

Τι ψάχνουν οι εισαγγελείς

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

19.7.22
17:26:3619.7.22
17:31:08

Φωτογραφικά ντοκουμέντα, τα οποία αποκαλύπτει η Realnews, δείχνουν ότι οι εστίες έναρξης της φωτιάς ήταν πολλαπλές. Στις 17:26 της περασμένης Τρίτης, δηλαδή μόλις επτά λεπτά μετά την αρχική αναφορά για το ξέσπασμα της φωτιάς, κάμερες έχουν καταγράψει συνοδικά τρεις εστίες, στην περιοχή των Καλλιτσίων, η οποία βρίσκεται στα όρια των δήμων Πεντέλης και Ραφήνας - Πικερμίου. Στις 17:31, η δεύτερη φωτογραφία που αποκαλύπτει η «R» δείχνει ακόμη ευκρινέστερα τις τρεις ξεχωριστές εστίες φωτιάς, οι οποίες απέχουν χιλιόμετρα μεταξύ τους

κειται για προσωπική βεβαίως εκτίμηση και των συνεργατών μου. Στο σημείο όπου εκδηλώθηκε η φωτιά δεν θα μπορούσε εύκολα να δικαιολογηθεί φυσικό αίτιο για την καταστροφή. Δεν είναι κοντά σε πυλώνες της ΔΕΗ, δεν είναι κοντά σε σημείο που θα μπορούσε να ξεκινήσει η φωτιά από φυσικό αίτιο. Και γι' αυτό από τις πρώτες πρωινές ώρες, που είχε καταλαγιάσει το φαινόμενο στον δήμο Πεντέλης, μίλησα για εξωγενή παράγοντα. Ελπίζω να βρεθεί η πραγματική αιτία της φωτιάς και να αποδοθούν και οι ευθύνες», τονίζει η Δ. Κεχαγιά.

Προκαταρκτική έρευνα

Σημειώνεται ότι η παρέμβαση της εισαγγελικής λειτουργού ήταν άμεση και, με βάση την παραγγελία της προς την προϊσταμένη της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών **Σωτηρία Παπαγεωργακοπούλου**, ξεκινά ο κύκλος της προκαταρκτικής εξέτασης για την αναζήτηση ποινικών ευθυνών προς κάθε κατεύθυνση για τις πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν τις τελευταίες ημέρες σε Πεντέλη, Ανθούσα, Γέρακα, Παλλήνη, Ντράφι και Μέγαρο.

Στο πλαίσιο της εισαγγελικής έρευνας, θα αναζητηθούν ευθύνες για την τέλεση συγκεκριμένων αξιόποινων πράξεων, όπως εμπρησμός, εμπρησμός δάσους και παράβαση του νόμου προστασίας του περιβάλλοντος. Στην εκτεταμένη εισαγγελική έρευνα που ξεκινά, θα αξιοποιηθεί οποιοδήποτε αποδεικτικό στοιχείο, όπως οπτικοακουστικό υλικό από κάμερες

σε σπίτια της περιοχής, οποιαδήποτε πληροφορία και μίνυση για την αναζήτηση των αιτιών που προκάλεσαν τις συγκεκριμένες πυρκαγιές, ενώ προβλέπεται και η άρση τηλεφωνικού απορρήτου, σε μια προσπάθεια να εντοπιστούν στιγμάτα κινητών τηλεφώνων και ύποπτες συνομιλίες. Να σημειωθεί ότι τόσο ο πρωθυπουργός **Κυριάκος Μητσοτάκης** όσο και ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας **Χρήστος Στυλιανίδης** άφησαν ανοιχτό το ενδεχόμενο εμπρησμού. Πρώτος ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, ο οποίος κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης είπε πως έχει αποκλειστεί το ενδεχόμενο η πυρκαγιά να προκλήθηκε από βραχυκύκλωμα ή κεραυνό. «Όλα τα υπόλοιπα ενδεχόμενα είναι ανοιχτά», είπε χαρακτηριστικά.

Στη συνέχεια, ο πρωθυπουργός, μιλώντας έξω από το Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων της Πολιτικής Προστασίας, είπε πως «δεν μπορούμε αυτή τη στιγμή να αποκλείσουμε τίποτα. Θα μπορούμε να έχουμε περισσότερα όταν ολοκληρώσει το ανακριτικό της Πυροσβεστικής τη δουλειά του».

Το δάσος δεν καθαρίστηκε γιατί είχε... ξανακαεί!

Η περιοχή της Πεντέλης είχε καεί ξανά το 2009 και τα πρωτόκολλα του δασαρχείου απαγορεύουν τον καθαρισμό πριν από την πάροδο 15 ετών από την προηγούμενη πυρκαγιά

σχετικά με τους καθαρισμούς ότι «υπάρχουν πολλά έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη στην Πεντέλη, στον Υμηττό και στην Πάρνηθα και δεν έχουν ολοκληρωθεί. Τα περισσότερα έργα γίνονται απευθείας από το υπουργείο με αναδόχους».

Σημειώνεται ότι οι δασικές υπηρεσίες των αποκεντρωμένων διοικήσεων μεταφέρθηκαν στην αρμοδιότητα του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Το Δασαρχείο Πεντέλης καλύπτει διοικητικά μια πολύ μεγάλη έκταση, στην οποία ανήκουν και οι δύο μεγάλοι ορεινοί όγκοι της Πεντέλης και του Υμηττού. Επιπλέον, υπό την εποπτεία του τελούν πέντε δασονομεία, της Αγίας Παρασκευής, των Σπάτων, του Αγίου Στεφάνου, του Κορωπίου και του Μαρκοπούλου. Σε συνδυασμό με την υποστελέχωσή του προκύπτουν ερωτήματα για το κατά πόσο μπορεί να αντεπεξέλθει στον όγκο των αρμοδιοτήτων του.

Της **ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΠΑΝΑΝΟΥ**
d.pananou@realnews.gr

ΣΕ ΜΕΓΑΛΟ ΜΕΡΟΣ της δασικής περιοχής που κάπκε στην Πεντέλη δεν είχαν γίνει καθαρισμοί, αποκαλύπτει η Realnews. Και αυτό γιατί η εν λόγω έκταση είχε καεί το 2009 και, βάσει πρωτοκόλλου, απαγορεύονται οι παρεμβάσεις τέτοιου είδους.

Χαρακτηριστικά είναι τα όσα αναφέρουν πηγές του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. «Σημαντικό μέρος της έκτασης δεν μπορούσε να καθαριστεί γιατί ήταν καμένη από το 2009 και, σύμφωνα με τους επιστήμονες και τα πρωτόκολλα που ακολουθούνται, πριν περάσει μία με μιάμιση δεκαετία δεν μπορούν να γίνουν παρεμβάσεις στο δάσος, που προσπαθεί να αναγεννηθεί με φυσικό τρόπο», σημειώνει αρμόδια πηγή.

Όπως τονίζουν έμπειρα στελέχη του υπουργείου, «τα μεγάλα θέματα με τις πυρκαγιές δημιουργούνται στους οικιστικούς ιστούς και πέριξ αυτών που δεν είναι αρμοδιότητα του υπουργείου, ούτε της Δασικής Υπηρεσίας, αλλά των δήμων». Παράλληλα προσθέτουν ότι μόνο στη βόρεια πλευρά της Πεντέλης είχε ολοκληρωθεί πολύ μεγάλο μέρος συντήρησης και διαπλάτυνσης του υφιστάμενου δασικού οδικού δικτύου. «Είναι καθαρισμένο κατά 80%. Μελέτες καθαρισμού υπάρχουν μόνο στο βόρειο κομμάτι της Πεντέλης, στις δημοτικές ενότητες Διονύσου, Δροσιάς και Εκάλης, γιατί το υπόλοιπο αναγεννάται με φυσικό τρόπο».

Εργα σε εξέλιξη

Ο πρώην δασάρχης Πεντέλης **Θανάσης Ρέππας**, ο οποίος λίγες μέρες πριν από την πυρκαγιά, στις 11/7, μετακινήθηκε στη θέση του επιθεωρητή Δασών Αττικής, ξεκαθαρίζει

Καταγγελίες

Τα μέλη της Πρωτοβουλίας Πολιτών Δασαμάρι SOS καταγγέλλουν ότι δεν γίνονται καθαρισμοί εντός του δάσους. «Την ευθύνη έχουν οι δασικές υπηρεσίες, οι οποίες είναι υποστελεχωμένες. Δεν έχουν δασεργάτες, καθώς οι προσλήψεις έχουν σταματήσει εδώ και μια πενταετία. Δεν υπάρχει προσωπικό να καθαρίσει το δάσος από την εύφλεκτη ύλη. Φέτος, με τα έντονα φαινόμενα κακοκαιρίας, η περιοχή είχε γεμίσει σπασμένα κλαδιά και η συλλογή που έγινε ήταν υποτυπώδης. Ούτε το 10% δεν μαζεύτηκε», αναφέρει μέλος της Πρωτοβουλίας, κάνοντας λόγο και για ευθύνες που βαρύνουν τους ίδιους τους πολίτες. «Πώς, λοιπόν, να μην εξαπλωθεί η φωτιά;», αναρωτιέται.

Σύμφωνα με την Πρωτοβουλία Πολιτών Δασαμάρι SOS, η περιοχή τους, που επλήγη από τις πυρκαγιές, έχει μετατραπεί σε «γκρίζα» ζώνη. «Ο δήμαρχος Πικερμίου - Ραφήνας εκμεταλλεύομενος προσηχηματικά μια τυπικότητα, ότι δεν έχουν καθοριστεί τα όρια μεταξύ Πεντέλης και Πικερμίου, θεωρεί ότι το δασικό Δασαμάρι δεν ανήκει στη δικαιοδοσία του. Κατά συνέπεια, η Πολιτική Προστασία του δήμου, πέρα από την Πυροσβεστική, με τα οχήματά της δεν επιχειρεί για την προστασία της περιοχής, κάτι που σημαίνει ότι υπάρχει έλλειμμα δασοπροστασίας», υποστηρίζουν τα μέλη της.

Από την πλευρά του, ο δήμαρχος **Ευάγγελος Μπουρνούς**, ερωτηθείς σχετικά, τονίζει ότι «η περιοχή είναι ανάμεσα σε δύο οικισμούς εντός σχεδίου στο Ντράφι και στη Διώνη και δασοκείται και από ένα μεγάλο υδατότορο. Η περιοχή είναι εντός δασικής νομοθεσίας σχεδόν στο σύνολό της, οπότε δεν ανήκει στη δική μας αρμοδιότητα επέμβασης».